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P I O  O S P I Z I O  S A N  M I C H E L E
Via Sterzi n° 139 - 37054 Nogara (VR)

Tel. 0442 88076 - fax 0442 88311

p.i. 00553710237 – c.f. 80009870231


A tutti i Dirigenti/P.O.
c/o Sede 
	Oggetto: CIRCOLARE RPCT n. 1/2023 – Trasmissione sezione 2.3 PIAO ai fini della acquisizione di osservazioni e aggiornamenti ai fini della successiva approvazione


IL SEGRETARIO/DIRETTORE
Responsabile della Struttura di riferimento per il PIAO
Premesse
· Entro i termini indicati dal legislatore, l’organo di indirizzo politico deve approvare il Piano integrato di attività e organizzazione (PIAO), che contiene la sezione 2.3 “Rischi corruttivi e trasparenza”;
· i Dirigenti/P.O., nel Sistema di gestione del rischio corruzione, svolgono i seguenti ruoli e funzioni: 
Ruolo= referente anticorruzione
Funzioni = come di seguito indicate:
- partecipano al processo di gestione del rischio nell’ambito dei Settori di rispettiva competenza, ai sensi dell’articolo 16 del d.lgs. n. 165 del 2001;
- in particolare, concorrono all'aggiornamento della mappatura dei processi che, per gli enti con meno di 50 dipendenti, va effettuata limitatamente all'aggiornamento di quella esistente alla data di entrata in vigore del Decreto ministeriale n. 132/2022 considerando, le aree di rischio indicate dal Modello di piano allegate dal decreto medesimo;
- svolgono attività informativa nei confronti del responsabile, dei referenti e dell’autorità giudiziaria (art. 16 d.lgs. n. 165 del 2001; art. 20 D.P.R. n. 3 del 1957; art.1, comma 3, l. n. 20 del 1994; art. 331 c.p.p.);
- concorrono alla definizione di misure idonee a prevenire e contrastare i fenomeni di corruzione e a controllare il rispetto da parte dei dipendenti dell'ufficio cui sono preposti.
- forniscono le informazioni richieste dal soggetto competente per l'individuazione delle attività nell'ambito delle quali è più elevato il rischio corruzione e formulano specifiche proposte volte alla prevenzione del rischio medesimo;
- provvedono al monitoraggio delle attività nell'ambito delle quali è più elevato il rischio corruzione svolte nell'ufficio a cui sono preposti, disponendo, con provvedimento motivato, la rotazione del personale nei casi di avvio di procedimenti penali o disciplinari per condotte di natura corruttiva;
- assicurano l’osservanza del Codice di comportamento e verificano le ipotesi di violazione;
- adottano le misure gestionali, quali l’avvio di procedimenti disciplinari (artt. 16 e 55 bis
d.lgs. n. 165 del 2001);
- attuano il PIAO, sezione 2.3 “Rischi corruttivi e trasparenza”, e osservano le misure contenute nel Piano;
· i dipendenti svolgono i seguenti ruoli e funzioni:
Ruolo= soggetti attuatori del Piano
Funzioni = come di seguito indicate:
- sono chiamati a partecipare al processo di gestione del rischio;
- osservano la sezione 2.3 del PIAO e le misure contenute nel Piano, in particolare con riferimento alla misura del Codice di comportamento e alla misura della formazione;
- segnalano le situazioni di illecito ai propri dirigenti o all’UPD ed i casi di personale conflitto di interessi;
Tutto ciò premesso
IL RPCT
1. TRASMETTE il documento di sezione 2.3 PIAO, da porre in consultazione pubblica, al fine del controllo in ordine alla attualità e esattezza dei dati nonché al fine di acquisire suggerimenti e proposte, dando atto che, quanto agli allegati e, in particolare, quanto alla mappatura dei processi, il controllo in ordine all'attualità ed esattezza dei dati medesimi va effettuato sulla mappatura esistente alla data di entrata in vigore del Decreto ministeriale n. 132/2022 e, per gli enti con meno di 50 dipendenti, va effettuato considerando, le aree di rischio indicate dal Modello di piano allegato dal decreto medesimo con particolare riferimento ai processi individuati dai responsabili degli uffici, ritenuti di maggior rilievo per il raggiungimento degli obiettivi di performance a protezione del valore pubblico;
2. PRESCRIVE all'inizio di prendere visione del documento e dei relativi allegati al fine di contribuire alla definizione dei contenuti del Piano e degli allegati, formulando suggerimenti e proposte in ordine alle modifiche da apportare;
La presente circolare viene inserita in intranet e pubblicata “Amministrazione Trasparente” – sottosezione di I livello “Altri contenuti” - sottosezione di II livello “Anticorruzione”  
Cordiali saluti
Nogara, 09/05/2023
Il RPCT
Bubola Dott.ssa Marta 
Pio Ospizio San Michele
Via Sterzi n° 139  37054 Nogara (VR) Tel. 0442 88076 - fax 0442 88311
www.pioospizio.it  E-mail  info@pioospizio.it   P.iva 00553710237 – C.F. 80009870231

